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Α.  «ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΙ ΣΗ΢ ΑΓΟΡΑ΢» ΕΝΑΝΣΙΟΝ 

«ΘΕ΢ΜΙΚΙ΢ΣΨΝ». 

 

Οι ιεραρχικϊ δομημϋνεσ, με βϊςη την αρχό τησ εύνοιασ, διεπιχειρηςιακϋσ και ιδύωσ 

οι κλαδικϋσ ΣΣΕ, αποτϋλεςαν θεμελιώδεσ ςτοιχεύο του Ευρωπαώκού Κοινωνικού 

Μοντϋλου αναςύνταξησ και ανϊπτυξησ των οικονομιών μετϊ τον Β’ Παγκόςμιο 

Πόλεμο. ‘Ένα εργαλεύο ςυλλογικόσ διαμόρφωςησ μιςθών και όρων εργαςύασ, το 

οπούο διαςφϊλιζε τισ μακροοικονομικϋσ ιςορροπύεσ και τισ θεμελιώδεισ αρχϋσ 

ςυνοχόσ του μεταπολεμικού μοντϋλου ανϊπτυξησ και διανομόσ, ςε επιτελικό και 

ςυντονιςμϋνη βϊςη.  

Κεντρικόσ του ϊξονασ, όταν η διαμόρφωςη και η βελτύωςη των μιςθών, ςε 

ςυμπόρευςη με την παραγωγικότητα και με την αύξηςη του κόςτουσ διαβύωςησ.  

Η λειτουργύα, με ϊλλα λόγια, ςυλλογικών ρυθμιςτικών μηχανιςμών για την 

επύτευξη μιασ ςυνεκτικόσ, βιώςιμησ και κοινωνικϊ αποδεκτόσ μακροοικονομικόσ 

ιςορροπύασ, ενόσ «ιςτορικού ςυμβιβαςμού» ςτη διανομό του πλεονϊςματοσ 

ανϊμεςα ςε μιςθούσ και κϋρδη, που διαςφϊλιζε ϋναν «ενϊρετο κύκλο» 

ανατροφοδότηςησ τησ ςυςςώρευςησ από την ενεργό ζότηςη, με παρϊλληλη 

βελτύωςη τησ απαςχόληςησ και των όρων αμοιβόσ των εργαζομϋνων ςτισ 

ευρωπαώκϋσ οικονομύεσ.1 

Βϋβαια, λόγω των παραγωγικών αναδιαρθρώςεων και τησ προώούςασ 

διεθνοπούηςησ όδη από τα τϋλη τησ δεκαετύασ του ’70 ϊρχιςε μια αντεπύθεςη 

αμφιςβότηςησ του μεταπολεμικού status quo. Ο Θατςεριςμόσ και οι ςυναφεύσ 

πολιτικοοικονομικϋσ προςεγγύςεισ και από τισ δυο πλευρϋσ του Ατλαντικού, ϋφεραν 

ςτο προςκόνιο την αξύωςη για «ςυγκρϊτηςη» μιςθών και για μεγαλύτερεσ ευελιξύεσ 

παραγωγικόσ προςαρμογόσ.  

                                                             
1 Glyn A,  Hughes A. Lipietz A.  and Singh A. “The rise and fall of the golden age “ in Marglin s. and Scher J. (eds) “The Golden 
Age of Capitalism: Reinterpretating  the post-war experience” Oxford, Clarendon press, : 1-38. 
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Ο μεταπολεμικόσ «ενϊρετοσ κύκλοσ» υποτϊχθηκε ςτα νϋα κελεύςματα των αγορών 

2και παρϊλληλα μπολιϊςτηκε με τα ςπϋρματα τησ υπερχρϋωςησ νοικοκυριών και 

επιχειρόςεων, προκειμϋνου και η ειςοδηματικό διανομό να ευνοόςει τα κϋρδη, αλλϊ 

και οι ειςοδηματικού περιοριςμού των νοικοκυριών και των μικρομεςαύων να 

ςυμπληρωθούν με τραπεζικό δανειςμό, ώςτε να ςυνεχύςουν να αυξϊνονται η 

κατανϊλωςη και η μεγϋθυνςη.  

Την ύδια περύοδο, πολλαπλαςιϊςτηκαν οι επικρύςεισ των  ακραιφνών οπαδών τησ 

αγορϊσ για τη λεγόμενη «Ευρωςκλόρυνςη», με το επιχεύρημα ότι οι εκτόσ αγορϊσ 

θεςμού και ρυθμύςεισ ςυνιςτούν «ανεπύτρεπτεσ ακαμψύεσ», που πλόττουν την 

αποτελεςματικότητα και την απόδοςη τησ οικονομύασ.  

Με τον ύδιο τρόπο αντιμετωπύςτηκαν και ςυνεχύζουν να αντιμετωπύζονται, από 

τουσ οικονομολόγουσ, κυρύωσ, του νϋο-φιλελεύθερου παραδεύγματοσ, ωσ 

«ανεπιθύμητεσ ακαμψύεσ, ςτρεβλώςεισ και βαρύδια» τα ςυνδικϊτα, οι Συλλογικϋσ 

Συμβϊςεισ Εργαςύασ (ΣΣΕ) με επύκεντρο τισ κλαδικϋσ, οι αρχϋσ ςυντονιςμού και 

ιερϊρχηςόσ τουσ, η ύδια η εργατικό νομοθεςύα.  

Το αντύπαλο, γνωςτό και ωσ θεςμικιςτικό ό «κορπορατιςτικό» παρϊδειγμα,αντλεύ 

κυρύωσ τισ θϋςεισ του από νεοκεώνςιανϋσ και νεομαρξιςτικϋσ θεωρύεσ τησ 

μακροοικονομικόσ ρύθμιςησ. Το παρϊδειγμα αυτόαντιμετωπύζει τισ ςυλλογικϋσ 

διαπραγματεύςεισ, ιδύωσ τισ διεπιχειρηςιακϋσ - κλαδικϋσ, ωσ αναγκαύα εργαλεύα 

ςταθεροπούηςησ και ρύθμιςησ, που διορθώνουν και λειτουργούν αντιςταθμιςτικϊ 

ςτισ εγγενεύσ αδυναμύεσ τησ οικονομύασ τησ αγορϊσ. 

Θεωρεύ ότι οι  διεπιχειρηςιακϋσ Σ.Δ. διαμεςολαβούν τισ οικονομικϋσ και κοινωνικϋσ 

πιϋςεισ, παρϋχοντασ λύςεισ ςτα προβλόματα ςυνοχόσ που εγγενώσ αντιμετωπύζουν 

οι οικονομύεσ τησ αγορϊσ. 

 

 

                                                             
2 ETUI «Wage bargaining under the new European Governance” 2015. 
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Β. ΜΙΑ ΜΑΚΡΟΦΡΟΝΗ ΔΙΑΜΑΦΗ ΜΟΝΣΕΛΨΝ, ΢ΣΑΣΙ΢ΣΙΚΨΝ 
ΚΑΙ ΢ΤΓΚΡΙ΢ΕΨΝ, ΜΕ ΕΠΙΚΕΝΣΡΟ ΣΙ΢ ΚΛΑΔΙΚΕ΢ 
΢ΤΛΛΟΓΙΚΕ΢ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΣΕΤ΢ΕΙ΢ ΚΑΙ ΢΢Ε.  

 

Από τη δεκαετύα του 1990 μϋχρι και το 2000, ςτην Ε.Ε. προωθούντο όδη 

διαδικαςύεσ αποκϋντρωςησ των Συλλογικών Διαπραγματεύςεων ςτο υποτιθϋμενο 

«ιδεώδεσ» επύπεδο τησ επιχεύρηςησ.  

Παρϊλληλα, εμφανύςτηκε πληθώρα οικονομετρικών προςεγγύςεων και αναλύςεων, 

οι οπούεσ προςπαθούςαν να αποδεύξουν ότι οι αποκεντρωμϋνεσ ςυλλογικϋσ 

διαπραγματεύςεισ, με πρωτοκαθεδρύα ςτισ επιχειρηςιακϋσ ΣΣΕ, όταν προτιμότερεσ 

ςε όρουσ οικονομικόσ αποτελεςματικότητασ, μετρούμενησ με διϊφορουσ δεύκτεσ, 

όπωσ παραγωγικότητα, απαςχόληςη, καταπολϋμηςη ανεργύασ κλπ. 

Προσ μεγϊλη απογοότευςη αυτών των αναλυτών, δεν βρϋθηκαν ςτατιςτικϊ 

ςημαντικϋσ ςυςχετύςεισ των διαφόρων δεικτών οικονομικόσ 

αποτελεςματικότητασ με την περιςςότερο ό λιγότερο ςυγκεντροποιημϋνη δομό 

των ςυλλογικών  διαπραγματεύςεων.  

Με μια εξαύρεςη: από νωρύσ φϊνηκε ότι οι οικονομύεσ με πιο ςυγκεντροποιημϋνεσ 

(ςε κλαδικό και εθνικό επύπεδο) δομϋσ Συλλογικόσ Διαπραγμϊτευςησ (Σ.Δ.), με 

ρυθμύςεισ γενικόσ ιςχύοσ και με ΣΣΕ ιεραρχημϋνεσ βϊςει τησ αρχόσ τησ εύνοιασ, 

εμφϊνιζαν ςημαντικϊ μικρότερεσ ειςοδηματικϋσ ανιςότητεσ.   

Επύςησ, διαπιςτώθηκε (όχι πϊντα με ςτατιςτικϊ ςημαντικϋσ ςυςχετύςεισ)  ότι οι 

οικονομύεσ με πιο ςυγκεντροποιημϋνεσ και ςυντονιςμϋνεσ Σ.Δ. εμφϊνιζαν 

χαμηλότερη ανεργύα και υψηλότερα ποςοςτϊ απαςχόληςησ. 3 

Η πιο πρόςφατη βιβλιογραφύα, αλλϊ και τα ευρόματα μελετών διεθνών 

Οργανιςμών (ακόμα και ειδικών του ΔΝΤ…)4, επιβεβαιώνουν τα παραπϊνω. ‘Όπωσ 

                                                             
3 OECD, EmploymentOutlook, 1997;Gordon Betcherman-“Labor Market Institutions-A Review of the Literature”, Univ. of 
Ottawa, background paper for the World development Report 2013 ;Toke Aidt & Zafiris Tzannatos “The costs and benefits 
of Collective Bargaining”, 2002, University of Cambridge; ETUI 2015 “Wage bargaining under the new European 
Governance”, 2015 
4Jaumotte F and C Osorio Buitron (2015), “Inequality and Labour Market Institutions” IMF Staff Discussion Note No. 15/14 
(Washington: International Monetary Fund). 

http://www.imf.org/external/pubs/ft/sdn/2015/sdn1514.pdf
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μϊλιςτα θα δούμε ςτη ςυνϋχεια, οι μελϋτεσ αυτϋσ αναδεικνύουν τη ςημαςύα τησ 

κλαδικόσ ςυλλογικόσ διαπραγμϊτευςησ.  

Δεύχνουν ότι αυτό υπερτερεύ, ςυγκρινόμενη με την αθρόα και αςυντόνιςτη 

αποκϋντρωςη-αποδιϊρθρωςη των Σ.Δ. την οπούα εξακολουθούν ωςτόςο να 

ςυνιςτούν οι οπαδού τησ απρόςκοπτησ και ανόθευτησ λειτουργύασ τησ αγορϊσ, 

περιςςότερο αξιωματικϊ παρϊ ςτηριγμϋνοι ςε ιςχυρϊ ερευνητικϊ και πραγματικϊ 

επιχειρόματα.  

Χαρακτηριςτικό παρϊδειγμα,  οι μειοψηφούντεσ «Σοφού», τησ Επιτροπόσ 

Δανειςτών-Ελληνικόσ Κυβϋρνηςησ για τη διαμόρφωςη Πορύςματοσ, με βϊςη 

«βϋλτιςτεσ Ευρωπαώκϋσ πρακτικϋσ», για την επικεύμενη αναθεώρηςη των 

εργαςιακών ςχϋςεων ςτην Ελλϊδα.  

Στισ θϋςεισ τουσ για τισ κλαδικϋσ ΣΣΕ,5 οι μειοψηφούντεσ οικονομολόγοι ουςιαςτικϊ 

παραβλϋπουν  τισ ςυγκριτικϋσ μελϋτεσ και τισ όποιεσ καλϋσ πρακτικϋσ ςτην Ε.Ε.  

Υποςτηρύζουν, αντύθετα, ότι οι κλαδικϋσ ΣΣΕ, εφόςον υπϊρχουν, πρϋπει να 

επεκτεύνονται με αυςτηρϋσ προώποθϋςεισ ςτισ μη ςυμβαλλόμενεσ επιχειρόςεισ, για 

να μη «νοθεύεται ο ανταγωνιςμόσ» με το να δημιουργούνται «εμπόδια ειςόδου» ςε 

νϋεσ επιχειρόςεισ ςτον κλϊδο ό καταναγκαςμού που οδηγούν ςε ϋξοδο από τον 

κλϊδο οριακϊ βιώςιμεσ (ό και μη βιώςιμεσ…) επιχειρόςεισ, από μη «πλόρωσ 

αντιπροςωπευτικϊ» ςυμβαλλόμενα μϋρη. 6 

Παρϊλληλα, ζητούν να υπϊρχει ευρεύα χρόςη επιχειρηςιακών εξαιρϋςεων ςε 

δυςμενϋςτερη βϊςη από την κλαδικό ΣΣΕ, εφόςον το αποφαςύζουν τα μϋρη ςτο 

επιχειρηςιακό επύπεδο, χωρύσ καν να ερωτηθούν τα ςυμβαλλόμενα μϋρη 

(υπερκεύμενεσ  οργανώςεισ), που θϋτουν τουσ κλαδικούσ κανόνεσ! 

                                                             
5Βλ. «Recommendations Expert Group for the Review of Greek Labor Market Institutions”, 27/9/2016, p.p. 56-60 
6 Πζραν του γνωςτοφ κριτθρίου αντιπροςωπευτικότθτασ των ςυμβαλλόμενων (οι ςυμβαλλόμενεσ ςτθν ΢΢Ε οργανϊςεισ να 

καλφπτουν τουλάχιςτον 50% των εργαηόμενων του πεδίου αναφοράσ τθσ ΢΢Ε ι  και μικρότερα ποςοςτά, εάν ςτον κλάδο 

κυριαρχοφν  ΜΜΕ που είναι δυςκολότερο να οργανωκοφν),  για τθν επζκταςθ-κιρυξθ μιασ κλαδικισ ΢΢Ε ωσ γενικά 

υποχρεωτικισ ςε οριςμζνεσ χϊρεσ Ε.Ε. υπάρχει και ζνα δεφτερο κριτιριο, αυτό του «δθμοςίου ςυμφζροντοσ». Λ.χ. ςτθ 

Γερμανία με πρόςφατο νόμο (2014), οι κλαδικζσ ΢΢Ε μπορεί να κθρυχκοφν γενικά υποχρεωτικζσ και για λόγουσ δθμοςίου 

ςυμφζροντοσ, κυρίωσ για αντιμετϊπιςθ πρακτικϊν εξοντωτικοφ ανταγωνιςμοφ (dumping) ςε βάροσ μιςκϊν ι ςε κλάδουσ 

με υψθλό βακμό παραβατικότθτασ και αρρφκμιςτων εργαςιακϊν ςχζςεων, κλάδουσ με μεγάλο αρικμό ανοργάνωτων 

επιχειριςεων, κυρίωσ ΜΜΕ κλπ. 
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Η ςύγχρονη ανταγωνιςτικότητα, την οπούα ςτα λόγια τουλϊχιςτον προκρύνει η 

Ε.Ε7, οφεύλει να ςτηρύζεται κυρύωσ ςε επινοητικότητα, καινοτομύεσ και ςύγχρονεσ 

τεχνολογύεσ, με ϊλλα λόγια ςε παρϊγοντεσ που ενδυναμώνουν την παραγωγικότητα 

και κυρύωσ ςτα ποιοτικϊ ςτοιχεύα τησ ανταγωνιςτικότητασ, όχι ςτη ςυρρύκνωςη 

των μιςθών και την υποβϊθμιςη των όρων εργαςύασ.  

Με αυτό ωσ δεδομϋνο, εύλογα διερωτϊται κανεύσ, τι ϊραγε ϋχει να προςφϋρει η 

προςθόκη ςε ϋνα κλϊδο κϊποιων νϋων επιχειρόςεων, που θα επιβιώνουν 

μόνον απορρυθμύζοντασ την εργαςύα ό/και η διατόρηςη μη βιώςιμων 

επιχειρόςεων,  που θα επιβιώνουν μόνο βαςιζόμενεσ ςε ανεξϋλεγκτεσ ό και 

ακραύεσ εργαςιακϋσ πρακτικϋσ;   

Οι εργοδοτικϋσ οργανώςεισ των μικρομεςαύων ςτην Ελλϊδα, που επύςημα 

ςτηρύζουν τον θεςμό των κλαδικών ΣΣΕ, όπωσ και τησ ΕΓΣΣΕ, αυτϊ τα γνωρύζουν.  

Γνωρύζουν τον παραδοςιακϊ υψηλό ρυθμό γϋννηςησ και θανϊτου ΜΜΕ ςτη χώρα 

μασ, ςε όλουσ τουσ κλϊδουσ, που ςυνόθωσ ςυνδϋεται με ϊλλουσ ςοβαρότατουσ 

παρϊγοντεσ (λ.χ. ϋλλειψη χρηματοδότηςησ, καινοτομύασ, προβλόματα 

επιχειρηματικότητασ,  γραφειοκρατύασ, ζότηςησ), παρϊ ςτισ…κλαδικϋσ ΣΣΕ.. 

Γνωρύζουν καλύτερα από όλουσ ότι  οι χαμηλού μιςθού, η ακραύα εργαςιακό ευελιξύα 

και απορρύθμιςη, μπορεύ να βολεύουν μεμονωμϋνα κϊποιουσ μικρομεςαύουσ (όπωσ 

η ειςφοροδιαφυγό και η φοροδιαφυγό, που κανεύσ δεν θα τολμούςε, ςτην ύδια 

λογικό,  να τισ ςυςτόςει ωσ…φϊρμακο για την οικονομύα…)και να ςυμβϊλουν ςτην 

επιβύωςό τουσ, βλϊπτουν όμωσ πολύ περιςςότερο την πελατεύα και την αγορϊ για 

το ςύνολο…8 

Πόςο μϊλλον που ϋχει όδη δειχθεύ9 ότι η εργαςιακό αποςταθεροπούηςη και η 

απορρύθμιςη ςυςχετύζονται αρνητικϊ με την παραγωγικότητα. 

                                                             
7βλ. Competitiveness web page τθσΚομιςιόν, 11/7/2016 “Ανταγωνιςτικι είναι μια οικονομία με διατθριςιμα υψθλό ρυκμό 
βελτίωςθσ τθσ παραγωγικότθτασ, κάτι που αποτελεί μια από τισ προτεραιότθτεσ-κλειδιά τθσ Ε.Ε…. Για να είναι 
ανταγωνιςτικι, θ Ε.Ε. πρζπει να ξεπεράςει τουσ ανταγωνιςτζσ τθσ ςε όρουσ ζρευνασ και καινοτομίασ, τεχνολογιϊν 
πλθροφορίασ και επικοινωνίασ, ςε επιχειρθματικότθτα, ςυνκικεσ ανταγωνιςμοφ , εκπαίδευςθ και επιμόρφωςθ». 
8 Βλ. λ.χ. τθν τοποκζτθςθ τθσ Γ΢ΕΒΕΕ, δια του προζδρου τθσ και τθσ Ε΢ΕΕ , ςτο ΢υνζδριο του ΥΠΕΚΑ «Συλλογικζσ 
Διαπραγματεφςεισ ςτο Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Μοντζλο και το μζλλον τθσ Εργαςίασ» (Ηάππειο, 16-17/9/2016) 
9βλ. ΙΝΕ/Γ΢ΕΕ, Ενδιάμεςθ ζκκεςθ 2016, ςελ. 31-36 
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Νϋεσ, πραγματικϊ δυναμικϋσ και καινοτόμεσ επιχειρόςεισ δεν θα φοβηθούν τα 

ελϊχιςτα εργαςιακϊ πλαύςια που ςυνόθωσ θϋτει μια κλαδικό ΣΣΕ για να ειςϋλθουν 

ςε ϋνα κλϊδο. Και εϊν τα εμπόδια ειςόδου που υποτύθεται θϋτουν οι κλαδικϋσ 

΢΢Ε εύναι, για τουσ νεοφιλελεύθερουσ, «ςτρϋβλωςη», δεν αποτελούν, ϊραγε, 

εξύςου και πολύ χειρότερη ςτρϋβλωςη οι ϊλλεσ παρενϋργειεσ τησ  ακραύασ 

αποκϋντρωςησ των ΢.Δ ςτον ανταγωνιςμό, όπωσ θα δούμε ςτη ςυνϋχεια; 

Σε πεύςμα των παραπϊνω και ςτο όνομα μιασ αποςπαςματικόσ «μικρο - ευελιξύασ», 

οι οικονομολόγοι αυτού καλούν τισ δευτεροβϊθμιεσ οργανώςεισ «να παρϋχουν ϊλλεσ 

υπηρεςύεσ ςτα μϋλη τουσ και όχι ΣΣΕ…» (!!!), προκειμϋνου οι μιςθού να 

αυξομειώνονται ανεξϋλεγκτα ανϊλογα με τισ ανϊγκεσ τησ κϊθε επιχεύρηςησ, με όριο 

μόνο τουσ νομοθετικϊ θεςπιςμϋνουσ κατώτατουσ και υποκατώτατουσ 

των…ανειδύκευτων,  καθιςτϊμενοι πλόρη υποχεύρια τησ αγορϊσ, όπωσ η τιμό 

οποιουδόποτε εμπορεύματοσ10 

Παρϊλληλα εκφρϊζουν την ανηςυχύα για το ότι  οι κλαδικϋσ ΣΣΕ, όταν 

επεκτεύνονται και υπεριςχύουν των επιχειρηςιακών, θύγουν το δικαύωμα των 

εργαζομϋνων να μη ςυνδικαλύζονται (ςυνεπώσ εύναι προτιμότερο να…θύξουμε 

αυτούσ που επιλϋγουν το αντύθετο…)  και ταυτόχρονα “περιορύζουν τα κύνητρα για 

όςουσ θα όθελαν να ςυνδικαλιςτούν” (μια και ούτωσ ό ϊλλωσ θα απολαμβϊνουν τα 

οφϋλη που οι ςυνδικαλιςμϋνοι διεκδύκηςαν…) Εδώ, οι εργαςιακϋσ κατακτόςεισ 

μϊλλον αντιμετωπύζονται ωσ…ςυντεχνιακϊ “προνόμια” κϊποιων «κλειςτών 

κύκλων», και όχι ωσ αποτϋλεςμα διαπραγμϊτευςησ και ςύνθεςησ για την κϊλυψη 

πραγματικών αναγκών όλων των εργαζομϋνων.  

‘Οςο για τισ μακρο-οικονομικϋσ ιςορροπύεσ, που εύναι ωςτόςο απαραύτητεσ για την 

ανϊπτυξη και τη ςυνοχό κϊθε οικονομικού ςυςτόματοσ, οι εν λόγω οικονομολόγοι 

μϊλλον πιςτεύουν ότι αυτϋσ θα διαςφαλιςτούν… «αυτόματα», όταν οι επιχειρόςεισ 

                                                             
10 ΢ε αντίκεςθ με ILO “Declaration on Social Justice for a fair Globalisation” , Geneva 2008, :”Παρ’ ότι θ Εργαςία ειςάγεται 
ςτισ αγορζσ ςαν οποιοδιποτε άλλο εμπόρευμα, είναι από οριςμζνεσ πλευρζσ ζνα μοναδικό αγακό, γιατί θ εργαςία 
ενςωματϊνεται ςε και δεν μπορεί να διαχωριςτεί από το ανκρϊπινο ον που τθν παρζχει….Ο πωλθτισ εργαςίασ  είναι 
αχϊριςτοσ με τθν εργαςία του αυτι κακεαυτι και πρζπει να είναι φυςικά παρϊν ςτο ςθμείο παραγωγισ και να 
αντιλαμβάνεται αυτοπροςϊπωσ εάν θ εργαςία  είναι επίπονθ ι ευχάριςτθ, εάν το περιβάλλον είναι ηεςτό ι κρφο, εάν ο 
εργοδότθσ είναι δίκαιοσ ι άδικοσ. Αυτά κάνουν τθ ςυναλλαγι τθσ εργαςίασ μακράν πολυπλοκότερθ κάκε άλλθσ(…) και 
μακράν μεγαλφτερθσ κοινωνικισ ςθμαςίασ, ςτο μζτρο που άνκρωποι με ςάρκα και οςτά χρθςιμοποιοφνται ςτθν 
παραγωγι»  
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θα καθορύζουν απρόςκοπτα τα του ούκου τουσ, χωρύσ δεςμεύςεισ από κλαδικϋσ ΣΣΕ 

και γραφειοκρατικό εργατικό νομοθεςύα…  

Μϋχρι ςόμερα, ωςτόςο, κανϋνα εμπειρικό «μοντϋλο» δεν κατϊφερε να 

αποδεύξει κϊποια οικονομικό (πόςο μϊλλον κοινωνικό…) ανωτερότητα των 

αποκεντρωμϋνων ΢.Δ. με πρωτοκαθεδρύα των επιχειρηςιακών ΢΢Ε, ϋναντι 

των ςυγκεντροποιημϋνων ΢.Δ. με επεκταςιμότητα και τόρηςη τησ αρχόσ τησ 

εύνοιασ ςτη ςχϋςη κλαδικών - επιχειρηςιακών ΢΢Ε. 

Αντύθετα, οι αναλύςεισ των Piketty(2014), Atkinson (2015)11, ακόμα και τησ 

ύδιασ τησ Κομιςιόν (2011)12  και του ΟΟ΢Α (2015), κρούουν τον κώδωνα του 

κινδύνου κατϊ τησ αλόγιςτησ αποκϋντρωςησ-αποδιϊρθρωςησ των ΢.Δ και 

τησ ςυνακόλουθησ ϋξαρςησ των ειςοδηματικών ανιςοτότων, που ςυνιςτούν 

ευρύτερη απειλό για τισ ςύγχρονεσ οικονομύεσ.  

Σο ζητούμενο για την Ευρώπη, τονύζουν, προκειμϋνου να αποφύγει την 

παγύδα ςταςιμότητασ αλλϊ και την προώούςα αποξϋνωςη και αμφιςβότηςό 

τησ από τουσ πολύτεσ τησ, εύναι μια ςυνεκτικό ανϊπτυξη. Μια ανϊπτυξη 

χωρύσ αποκλειςμούσ και με περιοριςμϋνεσ ειςοδηματικϋσ ανιςότητεσ.  

‘Όπωσ   το θϋτει το European Foundation for Working and Living Conditions 

(Eurofoundation) 13 «Η ϊτακτη –χωρύσ αρχϋσ αποκϋντρωςη των Σ.Δ. που 

παρατηρεύται ςε οριςμϋνα Κρϊτη-Μϋλη, καταλόγει ςε μια αντύςτροφη πόλωςη-

ϋξαρςη ανιςοτότων και ϋχει ςοβαρϋσ παρενϋργειεσ, όπωσ η πτώςη ςτα ποςοςτϊ 

ςυλλογικόσ διαπραγμϊτευςησ. Στο μϋτρο που αυτϋσ οι παρεμβϊςεισ διαβρώνουν 

ευρύτερα τισ Σ.Δ, αυτϋσ οι τϊςεισ εύναι ανηςυχητικϋσ. Υπονομεύουν τη δικαιοςύνη, τη 

ςυνοχό ςτισ αγορϋσ εργαςύασ  και ςτην κοινωνικό ςυγκρότηςη”. 

Η ακραύα και χωρύσ αρχϋσ αποκϋντρωςη των Σ.Δ. ϋτςι όπωσ την οραματύζονται οι 

ακραιφνεύσ υποςτηρικτϋσ τησ οικονομύασ τησ αγορϊσ, με τισ εθνικϋσ και τισ κλαδικϋσ 

                                                             
11 Piketty, “Capital in the 21

st
 Century”, Cambridge, Harvard University Press, 2014; Atkinson“Inequality, what can be 

done?” Cambridge MA, Harvard University Press, 2015., also Stiglitz, J (2012), The Price of Inequality: How Today’s Divided 
Society Endangers Our Future (New York: W.W. Norton). 
12European Commission “Industrial relations in Europe 2010”, Brussels 2011, θ οποία προειδοποίθςε για τισ παρενζργειεσ 
τθσ ανοργάνωτθσ-ανεξζλεγκτθσ αποκζντρωςθσ των ΢.Δ.  
13 Eurofoundation “Collective Bargaining in Europe in the 21

st
 Century”, Dublin 2015. 
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Σ.Δ. υπό εξαφϊνιςη και με μοναδικό πρωτοκαθεδρύα των ΕΣΣΕ, αλλιώσ επικρϊτηςη 

τησ ατομικόσ διαπραγμϊτευςησ, αποδεύχθηκε, ωςτόςο, ϋνα εξαιρετικϊ δραςτικό 

εργαλεύο μιασ μονοδιϊςτατησ «εςωτερικόσ υποτύμηςησ», για ςυγκρϊτηςη ό 

και μεύωςη μιςθών ςτισ χώρεσ όπου εφαρμόςτηκαν πιεςτικϋσ αλλαγϋσ ςτα εθνικϊ 

ςυςτόματα διαπραγμϊτευςησ (λ.χ. Ελλϊδα, Ιςπανύα, Πορτογαλύα).  (Διϊγραμμα 1) 

Στην  καλύτερη όμωσ περύπτωςη, αποτελεύ εργαλεύο προςωρινόσ  προςαρμογόσ 

ςε μια ϋκτακτη κατϊςταςη, με τισ δραματικϋσ κοινωνικο-οικονομικϋσ 

παρενϋργειεσ που οι περιςςότεροι βιώνουμε.  

Αυτό καθόλου δεν το καθιςτϊ κατϊλληλο, ούτε ϋχει αποδειχθεύ κϊτι τϋτοιο, 

να υποκινόςει και να ςτηρύξει ςε μονιμότερη βϊςη ϋνα βιώςιμο καθεςτώσ 

ολοκληρωμϋνησ δυναμικόσ ανϊπτυξησ, χωρύσ αποκλειςμούσ, όπωσ αυτό που 

ςτα λόγια τουλϊχιςτον προωθούν οι ηγϋτεσ τησ Ε.Ε… 

‘Οπωσ αντύθετα διαπιςτώνει πρόςφατη, διεξοδικό μελϋτη του ETUI14, η μονομερόσ 

εςωτερικό υποτύμηςη (ς.ς. ςχεδόν αποκλειςτικϊ των μιςθών), παρϊ τη 

δραματικό πτώςη των πραγματικών μιςθών, παρϊ την κατακόρυφη αύξηςη τησ 

ειςοδηματικόσ ανιςότητασ και παρϊ τη βελτύωςη τησ ανταγωνιςτικότητασ 

κόςτουσ, δεν οδόγηςε ςτην επιδιωκόμενη ανϊκαμψη δια των εξαγωγών. 

Οδόγηςε, αντύθετα, ςε πολύ ιςχυρότερη κϊμψη τησ εγχώριασ ζότηςησ, με 

ςταςιμότητα ό ύφεςη και αυξημϋνη ανεργύα, όπωσ διαπιςτώνουν εξειδικευμϋνεσ 

αναλύςεισ και μελϋτεσ.15 

 

 

 

 

                                                             
14ETUI, Ibid :403-405. 
15Le Bayon S., Plane M., Riffl art C. and Sampognaro R. (2014) Devaluation through wages in the euro zone: a lose-lose 
adjustment. http://www.ofce.sciences-po. fr/blog/devaluation-wages-euro-zone-lose-lose-adjustment/Επύςησ, Uxo’ J. 
Paul J. and Febrero E. (2014) “Internal Devaluation in the European periphery: the story of a failure” UCLM Working 
Papers, DT 2014/2.  
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Διϊγραμμα1 : 

Πραγματικϋσ αποδοχϋσ ςτην Ε.Ε, εξϋλιξη 2010-2014 

 

Πηγό: ETUI (2015), Guy Van Gyes & Thorsten Schulten  

 

Αμφιςβητεύται, εξ ϊλλου, ϋντονα η θϋςη ότι «η υπϋρμετρη αύξηςη μιςθών ςε ςχϋςη 

με την παραγωγικότητα ευθύνεται για την κρύςη ανταγωνιςτικότητασ», δεύχνοντασ 

ότι όδη από το 2000 επικρϊτηςαν λογικϋσ μιςθολογικού περιοριςμού ςτισ 

περιςςότερεσ χώρεσ και ςημειώθηκε υςτϋρηςη τησ εξϋλιξησ των πραγματικών 

μιςθών ϋναντι τησ παραγωγικότητασ, με ςυνϋπεια τη μεύωςη του μεριδύου τησ 

εργαςύασ ςτο εθνικό ειςόδημα. (Διαγρϊμματα 2,3)16 

 

                                                             
16 «European Wage Depression Since 1999» by Ronald Janssen , Social Europe  30 May 2014 

https://www.socialeurope.eu/author/ronald-janssen/
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Διϊγραμμα 2 

 

Πηγό: Ronald Jannsen, (2014) 

Διϊγραμμα 3 

Πηγό: Ronald Jannsen (2014) 
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Στο μϋτρο δε, που ϊλλοι παρϊγοντεσ ανταγωνιςτικότητασ, εκτόσ των τιμών, 

φαύνεται ςόμερα να παύζουν τον ςημαντικότερο ρόλο για την ανϊπτυξη των 

εξαγωγών ςτισ χώρεσ Ε.Ε, η ύδια η λογικό τησ εςωτερικόσ υποτύμηςησ 

αποδεικνύεται ακατϊλληλη «ςυνταγό» ανϊκαμψησ και αναδιϊρθρωςησ των 

Ευρωπαώκών οικονομιών.  

 

Ακόμα και εκεύ που εντοπύζονται θετικϋσ επιπτώςεισ από την μεύωςη μιςθών ςε 

ςχϋςη με την ανταγωνιςτικότητα τιμόσ ςτουσ εξαγωγικούσ κλϊδουσ, αυτϋσ 

υπεραντιςταθμύζονται από την αρνητικό επύπτωςη τησ εςωτερικόσ υποτύμηςησ 

ςτην εγχώρια ζότηςη, με ςυνολικό αποτϋλεςμα ςαφϋςτατα αρνητικό για την 

ανϊπτυξη τησ οικονομύασ. 17 

 

Αντλώντασ από την πρόςφατη διεθνό βιβλιογραφύα, ςτη ςυνϋχεια 

παρουςιϊζουμε  μια ςειρά παραγόντων, που θεμελιώνουν την ανϊγκη 

πλόρουσ αποκατϊςταςησ των κλαδικών Συλλογικών Διαπραγματεύςεων 

και ΣΣΕ, με επεκταςιμότητα και τόρηςη τησ αρχόσ τησ εύνοιασ ςτη ςχϋςη 

τουσ με τισ επιχειρηςιακϋσ.  

  

                                                             
17 Torsten Müller, Thorsten Schulten and Sepp Zuckerstätter “Wages And Economic Performance – Three Fallacies Of 
Internal Devaluation” www.SocialEurope.eu  24 November 2016 

http://www.socialeurope.eu/
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Γ. 10 ΚΑΙ ΠΛΕΟΝ ΠΑΡΑΓΟΝΣΕ΢, ΠΟΤ ΢ΤΝΗΓΟΡΟΤΝ ΓΙΑ ΣΗΝ 
ΠΛΗΡΗ ΑΠΟΚΑΣΑ΢ΣΑ΢Η ΣΨΝ ΚΛΑΔΙΚΨΝ ΢΢Ε.  

 

1. ΠΕΡΙΟΡΙ΢ΜΟ΢ ΑΝΙ΢ΟΣΗΣΨΝ-ΔΙΚΑΙΟΣΕΡΗ ΕΙ΢ΟΔΗΜΑΣΙΚΗ 
ΚΑΣΑΝΟΜΗ- ΚΟΙΝΨΝΙΚΗ ΢ΤΝΟΦΗ. 

‘Εχει δειχθεύ ότι όςο πιο ςυγκεντροποιημϋνο και ιεραρχημϋνο εύναι το επύπεδο των 

Σ.Δ (κλαδικό, εθνικό), τόςο περιορύζονται οι ειςοδηματικϋσ ανιςότητεσ και η 

δημιουργύα «εργαζόμενων φτωχών». 18 

Αυτό ϋχει ιδιαύτερη ςημαςύα, ειδικϊ ςτισ ςημερινϋσ ςυνθόκεσ, γιατύ όπωσ τονύζει ο 

Piketty19“μια οικονομύα τησ αγορϊσ ϋχει ιςχυρϋσ δυνϊμεισ ςύγκλιςησ. ‘Εχει όμωσ και 

ιςχυρϋσ δυνϊμεισ απόκλιςησ, που δυνητικϊ απειλούν τισ δημοκρατικϋσ κοινωνύεσ και 

τισ αξύεσ κοινωνικόσ δικαιοςύνησ, πϊνω ςτισ οπούεσ αυτϋσ θεμελιώνονται…»  

Ειδικότερα, ϋχει διαπιςτωθεύ θετικό ςυςχϋτιςη αυτών των  ςυςτημϊτων: 

 με τθν κάλυψθ των εργαηομζνων από ΢΢Ε, ςυνεπϊσ με τθν καλφτερθ προςταςία των 

δικαιωμάτων τουσ  

 με ιςχυρι ςυνδικαλιςτικι πυκνότθτα  των εργατικϊν και των εργοδοτικϊν 

οργανϊςεων. Αντίκετα, ο κατακερματιςμόσ των ΢.Δ. τισ αποδυναμϊνει, με αποτζλεςμα 

να εκλείπει κάκε δθμοκρατικό αντίβαρο ςτα ιςχυρά λόμπι ςυμφερόντων.  

 με μικρότερεσ μιςκολογικζσ ανιςότθτεσ, ιδιαίτερα λόγω των υψθλότερων αυξιςεων 

που διαςφαλίηουν οι κλαδικζσ ΢΢Ε  για εργαηόμενουσ ςτα κατϊτερα όρια τθσ 

μιςκολογικισ κλίμακασ. 

 με μικρότερο βακμό ανάπτυξθσ ευζλικτων μορφϊν απαςχόλθςθσ, ιδιαίτερα των 

mini jobs και των ςυμβάςεων μθδενικϊν ωρϊν, που όχι μόνο είναι ακραία βλαπτικζσ 

                                                             
18Ειςιγθςθ Gerhard Bosch, Κακθγθτι Κοινωνιολογίασ ςτο Παν/μιο Duisburg-Essen “TheNeoliberalLabormarket”,  ςτο 
΢υνζδριο ΥΠΕΚΑ «΢υλλογικζσ Διαπραγματεφςεισ ςτο Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Μοντζλο και το μζλλον τθσ Εργαςίασ», 
(Ηάππειο, 16-17/9/2016) 
19Piketty (2014), ibid. 
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για τουσ εργαηόμενουσ 20 , αλλά οδθγοφν  ςε εργαςιακι αποςτακεροποίθςθ και  

απορρφκμιςθ, οι οποίεσ ζχει δειχκεί ότι ςυςχετίηονται αρνθτικά με τθν 

παραγωγικότθτα και τθ δυναμικι τθσ.21 

 με καλφτερουσ όρουσ ςυνδυαςμοφ οικογενειακισ-εργαςιακισ ηωισ, διαμόρφωςθσ 

και τιρθςθσ των  ωραρίων εργαςίασ. ΢φμφωνα με μελζτεσ του Eurofoundation22, όταν 

επικρατεί θ ςυλλογικι διαπραγμάτευςθ, ιδίωσ θ κλαδικι, ςτθ διαμόρφωςθ των 

προδιαγραφϊν του χρόνου εργαςίασ, οι υπερωρίεσ περιορίηονται ςθμαντικά και το 

επίπεδο ςυμμόρφωςθσ με τισ ςυλλογικά ςυμφωνθμζνεσ ϊρεσ εργαςίασ είναι 

υψθλότερο, ιδιαίτερα εάν αυτό ςυγκρικεί με το επίπεδο ςυμμόρφωςθσ που προκφπτει 

από ατομικι διαπραγμάτευςθ εργοδότθ-εργαηόμενου.  

 με τθν καλφτερθ και καταλλθλότερθ για τισ ανάγκεσ τουσ προςταςία ομάδων 

εργαηόμενων  με περιοριςμζνθ διαπραγματευτικι ικανότθτα (λ.χ. ΑΜΕΑ, εργαηόμενοι 

με οικογενειακά βάρθ, εργαηόμενοι ςε μικρζσ επιχειριςεισ κ.λ.π), κάτι που δεν κα 

μποροφςαν να διαςφαλίςουν κάποιεσ «νθςίδεσ» επιχειρθςιακισ ςυλλογικισ ρφκμιςθσ 

για λίγουσ, ςε ζναν ωκεανό άνιςθσ ατομικισ διαπραγμάτευςθσ και εργαςιακισ 

απορρφκμιςθσ.  

Αντύθετα, ανϊμεςα ςτα πιο ιςχυρϊ ευρόματα τησ εμπειρικόσ ϋρευνασ 

ςυγκαταλϋγεται ότι ςτισ χώρεσ όπου κυριαρχούν οι αποκεντρωμϋνεσ Σ.Δ. με 

περιοριςμϋνη επεκταςιμότητα, μόνο μια μειοψηφύα εργαζομϋνων προςτατεύεται 

από ΣΣΕ, ενώ η κατανομό μιςθών και ειςοδημϊτων εύναι ςαφώσ πιο ϊνιςη.  

Συνεπώσ διαμορφώνεται ϋνα μοντϋλο εργαςιακών ςχϋςεων καταφανώσ αςύμβατο 

με το ςτόχο τησ δύκαιησ, ςυνεκτικόσ και χωρύσ αποκλειςμούσ ανϊπτυξησ, το οπούο 

προωθεύ-ςτισ διακηρύξεισ τησ τουλϊχιςτον- η Ε.Ε.23 

                                                             
20 Θ ανάπτυξθ των mini-jobs ςτθ Γερμανία από τα τζλθ τθσ δεκαετίασ του 1990, ςυνοδεφεται από μια αυξανόμενθ μερίδα 
εργαηομζνων που αποκλείονται από τισ υψθλότερεσ αυξιςεισ αμοιβϊν που διαςφαλίηουν οι ΢΢Ε. Ζτςι, το ποςοςτό των 
χαμθλά αμειβόμενων/εργαηόμενων φτωχϊν ςτθν Γερμανία αυξικθκε από 18,8% το 1995 ςε 24,3% το 2012. ( ETUI, 2015, 
ibid. :. 79)  
21βλ. ΙΝΕ/Γ΢ΕΕ, Ενδιάμεςθ ζκκεςθ 2016, ςελ. 31-36 
22Eurofoundation “Mapping key dimensions of industrial relations”, 2016, :57. 
23 ‘Εκκεςθ ΙΝΕ/Γ΢ΕΕ 8/9/2016, ςελ. 16. 
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Η κατϊλυςη των κλαδικών Σ.Δ. ςτην Ελλϊδα, ςτο όνομα τησ «ευϋλικτησ 

προςαρμογόσ» μϋςω των επιχειρηςιακών ΣΣΕ ϋφερε δραςτικό «εςωτερικό 

υποτύμηςη», αλλϊ μόνο για τουσ μιςθούσ και πολύ λιγότερο για τισ τιμϋσ…Μεγϊλο 

μϋροσ τησ μονομερούσ υποτύμηςησ των μιςθών μεταφρϊςτηκε μϊλιςτα ςε 

υψηλότερα κϋρδη, όπωσ αποδεικνύουν οι μελϋτεσ του ΙΝΕ/ΓΣΕΕ.  

 

Και ενώ την περύοδο 2010-2015 η χώρα μασ υπόρξε πρωταθλότρια ςτισ μειώςεισ 

των μϋςων πραγματικών αποδοχών (-20,1% ςτισ αποδοχϋσ) 24 , η 

ανταγωνιςτικότητα ουςιαςτικϊ δεν βελτιώθηκε και  επενδύςεισ δεν όλθαν.  

 

‘Ηλθε, αντύθετα, επιδεύνωςη του δεύκτη κοινωνικόσ δικαιοςύνησ, με τη χώρα μασ 

ςτην τελευταύα θϋςη τησ Ε.Ε. 25,  με αλματώδη ϊνοδο του δεύκτη και του κινδύνου 

φτώχειασ26. (Πύνακασ 1) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
24Ακολουκοφν με -10,4% θ Κφπροσ, -7,5% θ Πορτογαλία και -4,2% θ Ιςπανία 
25Berthelsman Stiftung “Social Justice in the E.U- Index», Report 2016. Ο ςταθμιςμϋνοσ δεύκτησ για την Ελλϊδα εύναι 
μόλισ 3,66, ϋναντι 5,75 για τον μϋςο όρο Ε.Ε. 

26ΟΟ΢Α, Νοζμβριοσ 2016.: 35,2% του πλθκυςμοφ βρίςκονται πλζον ςτο όριο τθσ φτϊχειασ, ζναντι 11,4% προ εφαρμογισ 
μνθμονίων, Μζςοσ όροσ ΟΟ΢Α 10%. 
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Πύνακασ 1  

Πληθυςμόσ ςε κύνδυνο φτώχειασ-κοινωνικού αποκλειςμού ςτην Ελλϊδα, 2014. 

 

Κατϊ ςυνϋπεια, εϊν δεχθούμε ότι, ςύμφωνα με το Συμβούλιο τησ Ευρώπησ 

(2008),«Κοινωνικό ςυνοχό εύναι η ικανότητα μιασ κοινωνύασ να διαςφαλύζει την 

ευημερύα όλων των μελών τησ, ελαχιςτοποιώντασ τισ ανιςότητεσ και αποφεύγοντασ 
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την περιθωριοπούηςη», οι κλαδικϋσ ΣΣΕ  αποτελούν εργαλεύο προαγωγόσ  τόςο τησ 

ανϊπτυξησ χωρύσ αποκλειςμούσ, όςο και τησ κοινωνικόσ ςυνοχόσ.  

Αντύθετα, η αλόγιςτη αποκϋντρωςη των Σ.Δ, με επύκεντρο τισ επιχειρηςιακϋσ ΣΣΕ, 

ϋχει αποδεδειγμϋνα παρενϋργειεσ, που όχι μόνο δεν υπηρετούν, αλλϊ ςαφώσ 

εντεύνουν τισ ανιςότητεσ και υποςκϊπτουν την κοινωνικό ςυνοχό, με ό,τι αυτό 

ςυνεπϊγεται και για την πολιτικό ςταθερότητα.27 

 

2. ΑΠΟΣΡΟΠΗ ΑΘΕΜΙΣΟΤ ΑΝΣΑΓΨΝΙ΢ΜΟΤ/ DUMPING ΢Ε ΒΑΡΟ΢ ΣΗ΢ 
ΕΡΓΑ΢ΙΑ΢ .  

 

Οι επικριτϋσ των κλαδικών ΣΣΕ κϊνουν λόγο για «νόθευςη του ανταγωνιςμού» από 

υποτιθϋμενεσ ςτρεβλώςεισ και εμπόδια ειςόδου ςτον κλϊδο, εϊν οι μιςθού και τα 

εργαςιακϊ δικαιώματα που ορύζουν οι κλαδικϋσ ΣΣΕ «βϊλουν ψηλϊ τον πόχη», 

ιδύωσ όταν τα μϋρη, που τα καθορύζουν, δεν εύναι «επαρκώσ αντιπροςωπευτικϊ». 

Δεν δεύχνουν, ωςτόςο, εξύςου ευαύςθητοι ςτισ ςτρεβλώςεισ του ανταγωνιςμού από 

αθϋμιτεσ εργοδοτικϋσ πρακτικϋσ ό και κοινωνικό dumping ςε βϊροσ των μιςθών και 

των ςυνεπών εργοδοτών που διαπραγματεύονται, ςυμφωνούν και τηρούν τισ 

κλαδικϋσ ΣΣΕ. Δεν τουσ απαςχολεύ ο αθϋμιτοσ ανταγωνιςμόσ που μπορεύ να 

προκληθεύ, όταν επικρατούν οι Επιχειρηςιακϋσ ΣΣΕ και δεν υπϊρχει 

επεκταςιμότητα των κλαδικών.   

Κι ασ ϋχει δειχθεύ ότι η εργαςιακό αποςταθεροπούηςη και η απορρύθμιςη 

ςυςχετύζονται αρνητικϊ με την παραγωγικότητα. ‘Ότι, ςτην 

                                                             
 
27΢ε κοινι μελζτθ του Eurofoundation & Berthelsman Foundation (2014c, :6)  τονίηεται ότι «Μια ςυνεκτικι κοινωνία 
χαρακτθρίηεται από ανκεκτικζσ κοινωνικζσ ςχζςεισ, κετικι ςυναιςκθματικι ςυνδεςιμότθτα ανάμεςα ςτα μζλθ τθσ και τθν 
κοινότθτα, κακϊσ και από μια ιςχυρι επικζντρωςθ ςτο κοινό καλό. Σ’ αυτό το πλαίςιο, οι κοινωνικζσ ςχζςεισ είναι το 
οριηόντιο πλζγμα μεταξφ ατόμων και ομάδων μζςα ςτθν κοινωνία. Η ςυνδεςιμότθτα αναφζρεται ςτουσ κετικοφσ δεςμοφσ 
ανάμεςα ςτα άτομα, τθ χϊρα και τουσ κεςμοφσ τθσ. Η ζμφαςθ ςτο κοινό καλό, τζλοσ, αντανακλάται ςτισ ενζργειεσ και τισ 
ςτάςεισ των μελϊν τθσ κοινωνίασ ζναντι των άλλων και ζναντι τθσ κοινότθτασ ςτο ςφνολό τθσ. Αυτζσ είναι οι τρεισ  
διαςτάςεισ τθσ (κοινωνικισ) ςυνοχισ. » 
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πραγματικότητα, διαιωνύζουν μια ανταγωνιςτικότητα οικονομικόσ και 

κοινωνικόσ οπιςθοδρόμηςησ.  

Εύναι, αλόθεια, αναπτυξιακϊ και κοινωνικϊ ανεκτό -πόςο μϊλλον επιθυμητό- η 

τεχνητό επιβύωςη επιχειρόςεων που θα ςτηρύζονται ςε αθϋμιτεσ πρακτικϋσ, οι 

οπούεσ τουσ επιτρϋπουν να ανταγωνύζονται ϊνιςα τουσ ςυνεπεύσ εργοδότεσ;  

Τϋτοιεσ αθϋμιτεσ πρακτικϋσ μπορεύ να απορρϋουν από επιχειρόςεισ και 

εργαζόμενουσ που ςυλλογικϊ δεν καλύπτονται από την κλαδικό ΣΣΕ, λόγω μη 

επεκταςιμότητασ, ό και από ανεξϋλεγκτεσ επιχειρηςιακϋσ εξαιρϋςεισ από τα 

ελϊχιςτα κλαδικϊ δικαιώματα που ορύζουν οι κλαδικϋσ ΣΣΕ.  

Νϋεσ, πραγματικϊ δυναμικϋσ ό και καινοτόμεσ επιχειρόςεισ, δεν ϋχουν τύποτα να 

φοβηθούν από τα ελϊχιςτα εργαςιακϊ πλαύςια που θϋτει μια κλαδικό ΣΣΕ. Εύτε για 

να ειςϋλθουν, εύτε για να παραμεύνουν ςτον κλϊδο…  

 

3. ΑΠΟΣΡΟΠΗ ΠΡΙΜΟΔΟΣΗ΢Η΢ ΚΑΚΟΠΙ΢ΣΨΝ ΕΡΓΟΔΟΣΨΝ, ΜΕ 
ΕΛΕΓΦΟΜΕΝΑ ΕΠΙΦΕΙΡΗ΢ΙΑΚΑ ΢ΨΜΑΣΕΙΑ ‘Η ΕΝΨ΢ΕΙ΢ ΠΡΟ΢ΨΠΨΝ .   

 

Πρωτοκαθεδρύα των ΕΣΣΕ ϋναντι των κλαδικών ΣΣΕ ςημαύνει ότι ο κϊθε 

κακόπιςτοσ εργοδότησ θα μπορούςε να «τα βρει» με το ςωματεύο του ό και να 

ςτόςει δικό του ςωματεύο/ϋνωςη προςώπων, προκειμϋνου να ακυρώςει όρουσ 

υπερκεύμενων ρυθμύςεων, όταν δεν ιςχύει επεκταςιμότητα και αρχό τησ εύνοιασ 

ςτισ κλαδικϋσ ΣΣΕ, ανταγωνιζόμενοσ αθϋμιτα και κακόβουλα ϊλλουσ εργοδότεσ 

ςτον κλϊδο του. 

‘Οπωσ επανειλημμϋνα κατϋδειξαν οι ετόςιεσ εκθϋςεισ του ΙΝΕ/ΓΣΕΕ,  ςτην Ελλϊδα 

ζόςαμε ϋντονα αυτό το φαινόμενο, με ϋνα «κύμα» Επιχειρηςιακών ΣΣΕ από ενώςεισ 

προςώπων.  

‘Όπωσ φϊνηκε, πρωταρχικόσ τουσ ςκοπόσ όταν να διεμβολύςουν και να 

καταργόςουν κλαδικϊ δικαιώματα και, βϋβαια, να μειώςουν τισ αμοιβϋσ κοντϊ ςτα 



Β .  Γ ε ω ρ γ α κ ο π ο ύ λ ο υ  -  Ο Ι Κ Ο Ν Ο Μ Ι Κ Η  Κ Α Ι  Κ Ο Ι Ν Ω Ν Ι Κ Η  Σ Η Μ Α Σ Ι Α  Τ Ω Ν  Κ Λ Α Δ Ι Κ Ω Ν  Σ Σ Ε   
 1 9  

εθνικϊ κατώτατα. Μετϊ από αυτό, οι περιςςότερεσ Ενώςεισ Προςώπων 

«διαλύθηκαν ηςύχωσ» και οι αντύςτοιχεσ ΕΣΣΕ μειώθηκαν δραςτικϊ… 

 

4. ΑΠΟΣΕΛΕ΢ΜΑΣΙΚΟΣΗΣΑ ΢ΣΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, ΜΕ ΟΡΟΤ΢ 
΢ΤΓΦΡΟΝΗ΢ ΑΝΣΑΓΨΝΙ΢ΣΙΚΟΣΗΣΑ΢. 

 

Μϋχρι ςόμερα, δεν ϋχει θεμελιωθεύ η ύπαρξη κϊποιασ ςτατιςτικϊ ςημαντικόσ 

ςχϋςησ ανϊμεςα ςτην αποκϋντρωςη των Σ.Δ.,με επύκεντρο τισ επιχειρηςιακϋσ ΣΣΕ 

(ΕΣΣΕ),και τη βελτύωςη τησ οικονομικόσ αποτελεςματικότητασ. 

Αντύθετα, πρόςφατεσ μελϋτεσ28κατϋδειξαν τη μεγαλύτερη αποτελεςματικότητα 

των ςυγκεντροποιημϋνων-ςυντονιςμϋνων Σ.Δ με επύκεντρο τισ κλαδικϋσ ΣΣΕ, ςε 

ςύγκριςη με αυτόν ενόσ αποκεντρωμϋνου-κατακερματιςμϋνου ςυςτόματοσ Σ.Δ, με 

επύκεντρο τισ ΕΣΣΕ.  

Αυτό ϋχει ελεγχθεύ για διϊφορα κριτόρια αποτελεςματικότητασ, όπωσ  τη μεύωςη 

τησ ανεργύασ, τη ςυμπόρευςη των μιςθών με την παραγωγικότητα, την αύξηςη τησ 

παραγωγικότητασ, τη μεύωςη των ειςοδηματικών ανιςοτότων και τη μεγϋθυνςη 

τησ οικονομύασ.  

Με την ύπαρξη ενιαύων ελϊχιςτων δικαιωμϊτων, κατϊλληλα προςαρμοςμϋνων για 

κϊθε κλϊδο (κϊτι που εξ οριςμού δεν θα μπορούςαν να διαςφαλύςουν μόνο οι 

ΕΓΣΣΕ, πόςο μϊλλον η νομοθεςύα, με οριζόντιεσ ρυθμύςεισ ελϊχιςτων μιςθών και 

δικαιωμϊτων για το ςύνολο οικονομύασ), περιορύζονται οι κοινωνικϋσ εντϊςεισ, το 

κόςτοσ των οπούων δεν εύναι αμελητϋο.  

                                                             
28 ILO Technical Note: Application and Extension of Collective Agreements” 2016, “World Employment and Social Outlook 
2016 – Transforming jobs to end poverty”, “Building a social Pillar for European Con vergence”, Geneva 2016,  Hayter, S. 
and Weinberg, B. 2011. “Mind the gap: collective bargaining and wage inequality”, chapter 6 in Hayter (ed) “The Role of 
Collective Bargaining in the Global Economy. Negotiating for Social Justice.” Cheltenham, UK: Edward Elgar Publishing – 
International Labour Organization, 2011, Braakmann N. and Brandl B.“The efficacy of hybrid collective bargaining systems: 
An analysis of the impact of collective bargaining on company performance in Europe” MPRA Paper 70025, Munich 2016, 
Eurofoundation “Pay in Europe in Different Wage bargaining Regimes” Dublin 2015, Traxler F. Blaschke S. and Kittel B. 
“National Labour Relations in Internationalised Markets. A comparative study of institutions, change, and performance” 
Oxford, Oxford University Press, 2001.  
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Παρϊλληλα, δημιουργεύται ϋνα αρκετϊ ςταθερό περιβϊλλον κανόνων, που 

διευκολύνει τισ επενδύςεισ, ενώ οι εργοδότεσ  ϋχουν πλϋον κύνητρο να 

επικεντρωθούν ςε ποιοτικϋσ επενδύςεισ για ανταγωνιςτικότητα-

καινοτομύα, χωρύσ να υφύςτανται τον ϊνιςο ανταγωνιςμό που αναλύςαμε 

παραπϊνω (βλ. 3), από εργοδότεσ που δεν καλύπτονται από ΣΣΕ, ό επιβϊλλουν 

μϋςω ΕΣΣΕ δυςμενϋςτερουσ όρουσ ςτο προςωπικό τουσ.  

‘Αλλωςτε, διεθνεύσ μελϋτεσ για την Ελλϊδα, ακόμα και των πιο ακραιφνών κύκλων 

τησ αγορϊσ, αναδεικνύουν ϊλλουσ παρϊγοντεσ ωσ πλϋον αποτρεπτικούσ για την 

επιχειρηματικότητα και τισ επενδύςεισ ςτη χώρα μασ (Πύνακασ 2) . 

Πύνακασ 2 

Οι πιο προβληματικού παρϊγοντεσ για την επιχειρηματικότητα ςτην Ελλϊδα  

 

            Παρϊγοντεσ  

΢ταθμιςμϋνη  

Βαθμολογύα* 

Αςτϊθεια των εφαρμοζόμενων πολιτικών 17,8 

Υορολογικού ςυντελεςτϋσ 17,1 

Αναποτελεςματικό κυβερνητικό γραφεοκρατύα 15,8 

Πρόςβαςη ςε χρηματοδότηςη 14,0 

Υορολογικϋσ ρυθμύςεισ 12,1 

Κυβερνητικό αςτϊθεια   9,3 

Ακατϊλληλεσ υποδομϋσ   3,8 

Διαφθορϊ   3,6 

Περιοριςτικϋσ εργαςιακϋσ ρυθμύςεισ    3,5 

΢υναλλαγματικϋσ ρυθμύςεισ   1,0 

Φαμηλό «εργαςιακό ηθικό» - του  εγχώριου εργατικού 

δυναμικού 

  0,9 
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Ανεπαρκόσ καινοτομικό ικανότητα   0,8 

Ανεπαρκώσ εκπαιδευμϋνο 

 εργατικό δυναμικό 

  0,6 

Κακό δημόςια υγεύα   0,1 

Πληθωριςμόσ   0,1 

Εγκληματικότητα-κλοπϋσ   0,0 

 

*Πηγό: ‘Ερευνα γνώμησ ςτελεχών επιχειρόςεων από το World Economic Forum «The Global Competitiveness 
Report 2016-2017», ςελ. 192. Ζητόθηκε να αναφερθούν, κατϊ ςειρϊ ςπουδαιότητασ, οι 5 ςημαντικότεροι 
αποτρεπτικού παρϊγοντεσ, η δε ςυνολικό ςταθμιςμϋνη βαθμολογύα προϋκυψε από τη ςυχνότητα και τη 
ςπουδαιότητα αναφορϊσ κϊθε παρϊγοντα. ‘Οςο υψηλότερη η ςυνολικό βαθμολογύα, τόςο ςημαντικότεροσ ο 
παρϊγοντασ.  

  

Ασ ςημειωθεύ ότι τα όργανα διακυβϋρνηςησ τησ Ε.Ε. προωθούν ςόμερα, ςύμφωνα 

τουλϊχιςτον με τισ δηλώςεισ τουσ, μια ςύγχρονη ανταγωνιςτικότητα,29…“ με 

διατηρόςιμα υψηλό ρυθμό βελτύωςησ τησ παραγωγικότητασ, κϊτι που αποτελεύ μια 

από τισ προτεραιότητεσ-κλειδιϊ τησ Ε.Ε…»  

Τονύζουν, επύςησ, ότι «…Για να εύναι ανταγωνιςτικό, η Ε.Ε. πρϋπει να ξεπερϊςει τουσ 

ανταγωνιςτϋσ τησ ςε όρουσ ϋρευνασ και καινοτομύασ, τεχνολογιών πληροφορύασ και 

επικοινωνύασ, ςε επιχειρηματικότητα, ςυνθόκεσ ανταγωνιςμού , εκπαύδευςη και 

επιμόρφωςη». 

Δεν εύναι τυχαύο ότι, ςε πρόςφατη ϋκθεςό τησ και, η DG Employment30 τησ Κομιςιόν 

επιςημαύνει ότι «…χώρεσ με ιςχυρούσ θεςμούσ κοινωνικού διαλόγου 

ςυγκαταλϋγονται ανϊμεςα ςτισ χώρεσ-μϋλη Ε.Ε. με τισ καλύτερεσ επιδόςεισ και τισ πιο 

ανταγωνιςτικϋσ οικονομύεσ, με κοινωνικϋσ ςυνθόκεσ καλύτερεσ και πιο ανθεκτικϋσ.» 

                                                             
29Competitiveness web page τθσ Κομιςιόν, 11/7/2016 
30“Industrial relations report” D.G. Employment, 2015, :3  
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Κατϊ ςυνϋπεια, κϊθε χώρα που θϋλει να επιτύχει υψηλό ανταγωνιςτικότητα, 

οφεύλει να δημιουργόςει ϋνα πλαύςιο ποιοτικών εργαςιακών ςχϋςεων με καλϊ 

δομημϋνεσ Συλλογικϋσ Διαπραγματεύςεισ ςε όλα τα επύπεδα.31 

 

5. ΜΕΓΑΛΤΣΕΡΗ ΔΙΑΥΑΝΕΙΑ ΜΙ΢ΘΨΝ ΚΑΙ Α΢ΥΑΛΙ΢ΣΙΚΨΝ ΕΙ΢ΥΟΡΨΝ 

Οι κλαδικϋσ ΣΣΕ διαςφαλύζουν μεγαλύτερη διαφϊνεια μιςθών και αςφαλιςτικών 

ειςφορών, ςυνακόλουθα καλύτερο ϋλεγχο εφαρμογόσ, κϊτι που ϋχει ιδιαύτερη 

ςημαςύα για οικονομύεσ με υψηλό εργαςιακό και αςφαλιςτικό παραβατικότητα 

όπωσ η Ελλϊδα.  

Διαςφαλύζουν, επύςησ, χαμηλότερα ςυναλλακτικϊ κόςτη και κόςτη ςυμμόρφωςησ 

για τισ μικρομεςαύεσ επιχειρόςεισ, οι οπούεσ ςυνόθωσ δεν ϋχουν οργανωμϋνα 

τμόματα Ανθρώπινου Δυναμικού  για να θεςπύςουν και να εφαρμόςουν κατϊλληλεσ 

εργαςιακϋσ προδιαγραφϋσ.  

6. ΟΙ ΚΛΑΔΙΚΕ΢ ΢ΤΛΛΟΓΙΚΕ΢ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΣΕΤ΢ΕΙ΢ ΚΑΙ ΢΢Ε ΕΡΓΑΛΕΙΟ 
ΚΑΛΤΣΕΡΗ΢ ΕΠΙΣΕΛΙΚΗ΢ ΢ΤΝΕΝΝΟΗ΢Η΢ ΣΨΝ ΜΕΡΨΝ ΓΙΑ 
΢ΤΝΣΟΝΙ΢ΜΕΝΗ ΑΝΣΙΜΕΣΨΠΙ΢Η ΠΡΟΒΛΗΜΑΣΨΝ  

 

‘Όπωσ τονύζουν μελετητϋσ του Διεθνούσ Γραφεύου Εργαςύασ (ILO), ϋχει ιςτορικϊ 

αποδειχθεύ, ιδιαύτερα από τον Β’ Παγκόςμιο Πόλεμο και μετϊ,  ότι οι  

διεπιχειρηςιακϋσ Συλλογικϋσ Διαπραγματεύςεισ. και ΣΣΕ εύναι μϋροσ τησ λύςησ, όχι 

του προβλόματοσ. Αυτό ιςχύει πολύ περιςςότερο ςτισ ςημερινϋσ ςυνθόκεσ, όπου 

απαιτεύται πολύπλευρη και επιτελικό ςυνεννόηςη των μερών για το ξεπϋραςμα τησ 

κρύςησ.32 

 

                                                             
31 Eurofoundation “Mapping key dimensions of Industrial Relations”, ibid. :23-26. 
32 Αντίςτοιχθ και θ παρζμβαςθ τθσ εκπροςϊπου του ILO Deborah Greenfield, ςτο ΢υνζδριο του ΥΠΕΚΑ «΢υλλογικζσ 
Διαπραγματεφςεισ ςτο Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Μοντζλο και το μζλλον τθσ Εργαςίασ» (Ηάππειο, 16-17/9/2016).  
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7. ΣΑ ΚΛΑΔΙΚΑ ΔΙΚΑΙΨΜΑΣΑ Α΢ΥΑΛΗ΢ ΚΑΙ ΚΑΛΤΣΕΡΗ ΒΑ΢Η 
ΕΚΚΙΝΗ΢Η΢ ΓΙΑ ΣΙ΢ ΕΠΙΦΕΙΡΗ΢ΙΑΚΕ΢ ΢΢Ε. 

 

Οι κλαδικϋσ ΣΣΕ, που από τη φύςη τουσ ορύζουν τισ ελϊχιςτεσ αλλϊ ενιαύεσ κλαδικϋσ 

εργαςιακϋσ προδιαγραφϋσ,  μπορούν κϊλλιςτα να ςυνυπϊρξουν με τισ 

επιχειρηςιακϋσ ΣΣΕ ςε ςυμπληρωματικό βϊςη, λειτουργώντασ ομαλϊ, όπωσ εύχε 

δεύξει λ.χ. η εμπειρύα ςτον τραπεζικό κλϊδο ςτην Ελλϊδα, ιδιαύτερα πριν την 

εφαρμογό τησ ΠΥΣ 6/2012.  

 

Οι Επιχειρηςιακϋσ ΣΣΕ μπορούν και πρϋπει να εξειδικεύουν, να ςυμπληρώνουν και 

να προεκτεύνουν τισ κλαδικϋσ κατακτόςεισ, αντύ να τισ υπονομεύουν και να τισ 

ακυρώνουν, αποδυναμώνοντασ ςυνολικϊ το ς.κ. με κύνδυνο να υποβαθμιςτούν και 

οι ύδιεσ, καταλόγοντασ ςτην επικρϊτηςη τησ ατομικόσ διαπραγμϊτευςησ.  

 

Παρϊλληλα, η ύπαρξη ελϊχιςτων κλαδικών δικαιωμϊτων με επεκταςιμότητα ςε 

ομοειδεύσ και ςυναφεύσ επιχειρόςεισ, περιορύζει τισ τϊςεισ εξωτερύκευςησ εργαςιών 

μιασ επιχεύρηςησ ςε  αντύςτοιχεσ επιχειρόςεισ τρύτων, με μόνο κριτόριο την 

εργαςιακό «ευελιξύα», δηλαδό το χαμηλότερο μιςθολογικό κόςτοσ και τα 

περιοριςμϋνα εργαςιακϊ δικαιώματα. 
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8. ΕΛΛΕΙΧΕΙ ΚΛΑΔΙΚΨΝ ΢΢Ε, ΟΙ ΢ΤΓΚΡΟΤ΢ΕΙ΢ ΜΕΣΑΥΕΡΟΝΣΑΙ ΢ΣΟ 

ΕΠΙΦΕΙΡΗ΢ΙΑΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ. 

 

Ελλεύψει κλαδικών ΣΣΕ, οι περιςςότερεσ πολιτικο-κοινωνικϋσ ςυγκρούςεισ που 

αφορούν ςτον κλϊδο παραπϋμπονται πλϋον για λύςη ςτο επιχειρηςιακό επύπεδο, 

με δυνητικϊ  πρόςθετο κόςτοσ και τριβϋσ για την επιχεύρηςη, ιδιαύτερα εϊν το 

επιχειρηςιακό ςυνδικϊτο εύναι ιςχυρό.33 

9. Η ΠΡΨΣΟΚΑΘΕΔΡΙΑ ΣΨΝ ΕΠΙΦΕΙΡΗ΢ΙΑΚΨΝ ΢΢Ε ΟΔΗΓΕΙ ΢Ε  
ΕΞΑΥΑΝΙ΢Η ΣΨΝ ΕΡΓΑΣΙΚΨΝ ΚΑΙ ΣΨΝ ΕΡΓΟΔΟΣΙΚΨΝ ΚΛΑΔΙΚΨΝ 

ΟΡΓΑΝΨ΢ΕΨΝ.  

 

Σύμφωνα με πρόςφατη ςυγκριτικό μελϋτη του Eurofoundation34, τισ τελευταύεσ 

δεκαετύεσ ςτην Ε.Ε. παρατηρεύται ςυνεχόσ τϊςη μεύωςησ τησ κϊλυψησ των 

εργαζόμενων από ΣΣΕ.  Παρϊ ταύτα, το μϋςο επύπεδο ςυλλογικόσ κϊλυψησ 

παραμϋνει αρκετϊ υψηλό, ςτο 60%  (Σχόμα 1) 

Στον αντύποδα, η χώρα μασ κατϋχει τα πρωτεύα ςτην Ευρώπη, με απώλεια 70-80 

ποςοςτιαύων μονϊδων ςυλλογικόσ κϊλυψησ μεταξύ 2000 και 2015 και ιδιαύτερα 

μετϊ το 2011.   

Εξαιτύασ, κυρύωσ, τησ μνημονιακόσ αναςτολόσ τησ επεκταςιμότητασ των ΣΣΕ, 

ςόμερα το ποςοςτό ςυλλογικόσ κϊλυψησ των εργαζομϋνων ςτο ςύνολο του 

ιδιωτικού τομϋα εκτιμϊται ςε μόνο 20-30%,  ϋναντι ςχεδόν 100%  το 2000 35 

  

                                                             
33 Koukiadakis, Tavora, Lucio 20/4/2016 “Structural Market Reforms and the Collective Bargaining Landskape in Europe” 
34 Eurofound “Developments in collective wage bargaining in the European Union 2015”, Dublin October 2016. 
35 Ibid. p. 8. Αρκετά χαμθλότερεσ ςε ζκταςθ μειϊςεισ τθσ ςυλλογικισ κάλυψθσ παρατθροφνται ςτθ Ρουμανία (40 ποςοςτ. 
μονάδεσ), τθ ΢λοβενία (25 ποςοςτ. μονάδεσ) τθ Βουλγαρία (23 ποςοςτ. μονάδεσ), τθ ΢λοβακία (16-21 ποςοςτ.  μονάδεσ) 
και τθν Κροατία (15 ποςοςτ. μονάδεσ).   
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΢χόμα 1 

Σύγκριςη των επιπϋδων ςυλλογικόσ κϊλυψησ ςτισ χώρεσ Ε.Ε,   

1997-99 και 2011-2013 

Πηγό: Eurofoundation 

Εξύςου δραματικό εύναι και η μεύωςη του αριθμού των διεπιχειρηςιακών ΣΣΕ, 

κλαδικών και ομοιοεπαγγελματικών36. 

Ενώ το 2008 εύχαμε 230 εθνικϋσ διεπιχειρηςιακϋσ ΣΣΕ, το 2015 ςυνϊφθηκαν μόνο 

25, το δε 2016, μϋχρι και τον Αύγουςτο, μόλισ 8, ϋναντι 248 ΕΣΣΕ από 

επιχειρηςιακϊ ςωματεύα ό ενώςεισ προςώπων.  

Με αποδυναμωμϋνη την ΕΓΣΣΕ και τισ κλαδικϋσ ΣΣΕ, παραμϋνει ςοβαρό ζότημα,  τι 

χώροσ απομϋνει για τη ςυλλογικό αυτονομύα και τη ςυλλογικό 

                                                             
36  Δεν είναι εφκολθ θ διάκριςθ, διότι τουλάχιςτον μζχρι πρόςφατα, το Υπουργείο Εργαςίασ 
εφάρμοηε χαλαρά τα κριτιρια διάκριςθσ μεταξφ των εν λόγω ΢΢Ε, με αποτζλεςμα αρκετζσ, ςτθν 
ουςία τουσ ομοιοεπαγγελματικζσ ΢΢Ε, να καταχωροφνται ωσ «κλαδικζσ».  
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διαπραγμϊτευςη. Πόςεσ «γνόςιεσ» Ε΢΢Ε χωρούν ςε μια χώρα όπωσ η Ελλϊδα, 

όπου οι μεγϊλεσ επιχειρόςεισ, ςτουσ περιςςότερουσ κλϊδουσ εύναι 

ελϊχιςτεσ;  

Εϊν μϊλιςτα αποδυναμωθούν ό εκλεύψουν οι δευτεροβϊθμιεσ και 

τριτοβϊθμιεσ ςυνδικαλιςτικϋσ και εργοδοτικϋσ οργανώςεισ, θα εκλεύψει 

κϊθε δημοκρατικό αντύβαρο ςτα ιςχυρϊ λόμπι ςυμφερόντων.   

 

Διϊγραμμα 4 

Διαχρονικό εξϋλιξη των επιχειρηςιακών (company agreements) και των 

διεπιχειρηςιακών ΣΣΕ (multi-employer agreements) ςτην Ελλϊδα,  

2000-Αύγουςτοσ 2015 

 

Πηγό: Thorsten Schulten (2015)  Greek Collective Bargaining after the Third Memorandum 

 

 

 

http://column.global-labour-university.org/2015/10/greek-collective-bargaining-after-third.html
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Ουςιαςτικϊ, η απουςύα κλαδικού «πατώματοσ» δικαιωμϊτων οδηγεύ ςτο παρϊδοξο 

κϊθε επιχεύρηςη να θεςπύζει και να επιβϊλει ϋνα «δικό τησ» Εργατικό Δύκαιο…  

Αυτϋσ οι λογικϋσ οδηγούν εν τϋλει ςτην απαξύωςη αν όχι ςτην πλόρη κατϊλυςη 

των ςυλλογικοτότων (εργατικών και εργοδοτικών οργανώςεων), ςτην 

περιθωριοπούηςη των ςυνδικϊτων και ςτο επιχειρηςιακό επύπεδο και, τελικϊ, ςτην 

επικρϊτηςη των ατομικών διαπραγματεύςεων, που εύναι κατϊ κανόνα ςε βϊροσ 

του μιςθωτού.  

Αντύθετα, χώρεσ με υψηλό δεύκτη επϋκταςησ ΣΣΕ και εφαρμογό τησ αρχόσ τησ 

εύνοιασ παραμϋνουν ψηλϊ ςτουσ δεύκτεσ  ανταγωνιςτικότητασ (λ.χ. Φινλανδύα).  

Παρϊλληλα, τόςο οι εργαζόμενοι, όςο και οι εργοδότεσ ϋχουν κύνητρο να 

πλαιςιώνουν τισ οργανώςεισ τουσ, προκειμϋνου να ϋχουν λόγο ςτισ 

διαπραγματεύςεισ που τουσ αφορούν, με αποτϋλεςμα να μη χρειϊζεται, ουςιαςτικϊ, 

επϋκταςη των ΣΣΕ, αφού τα ςυμβαλλόμενα μϋρη διαθϋτουν de facto την ιςχύ να τισ 

επιβϊλουν ςτο ςύνολο του κλϊδου τουσ. 

10. Η ΕΠΙΦΕΙΡΗ΢ΙΑΚΗ ΛΟΓΙΚΗ ΕΙΝΑΙ ΢ΤΝΗΘΨ΢ ΒΡΑΦΤΠΡΟΘΕ΢ΜΗ ΚΑΙ 
ΑΠΟ΢ΠΑ΢ΜΑΣΙΚΗ.  

Αντύθετα, οι κλαδικϋσ ΣΣΕ εύναι πιο επιτελικϋσ. Βλϋπουν και αντιμετωπύζουν 

προβλόματα πϋρα από τον αναγκαςτικϊ ςτενό ορύζοντα και τα ςυμφϋροντα μιασ 

μεμονωμϋνησ επιχεύρηςησ. Εύναι επύςησ δυνητικϊ ςυμβατϋσ με 

μεςομακροπρόθεςμεσ οικονομικϋσ προτεραιότητεσ.  

Η προςαρμογό των εργαςιακών ρυθμύςεων ςτα δεδομϋνα κϊθε κλϊδου από τα ύδια 

τα ςυμβαλλόμενα μϋρη μειώνει τη γραφειοκρατύα και τισ ανϊγκεσ κρατικόσ 

νομοθετικόσ παρϋμβαςησ.  

Δυνητικϊ, ενθαρρύνει τη διαπραγμϊτευςη για την επύλυςη ειδικών αναγκών και 

προβλημϊτων λ.χ. επαγγελματικών περιγραμμϊτων και επιμόρφωςησ, επύλυςησ 

διαφορών, ύςησ μεταχεύριςησ, πρόςθετων κλαδικών προγραμμϊτων αςφϊλιςησ-

ιατροφαρμακευτικόσ περύθαλψησ, κοινωνικόσ αλληλεγγύησ, κλαδικών αναγκών 

προςταςύασ τησ απαςχόληςησ κ.λ.π. 
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Δ .  Ε Ν  Ο Λ Ι Γ Ο Ι Σ … .  

Οι υπϊρχουςεσ ποςοτικϋσ και ποιοτικϋσ μελϋτεσ οικονομολόγων, διεθνών  

οργανιςμών και ερευνητικών φορϋων (ΟΟΣΑ, ΔΓΕ, Eurofoundation, ETUI, 

ακόμα και οικονομολόγων του ΔΝΤ), αμφιςβητούν ευθϋωσ τισ θϋςεισ των 

ακραιφνών υποςτηρικτών τησ «Ελεύθερησ Οικονομύασ τησ αγορϊσ, χωρύσ 

θεςμικϋσ ακαμψύεσ και καταναγκαςμούσ».  

 

Οι μελζτεσ αυτζσ: 

• καταδεικνύουν τη ςημαςύα των ςυγκεντροποιημϋνων,
ςυντονιςμϋνων και ιεραρχημϋνων ςε ςυμπληρωματικό
βϊςη, ςυςτημϊτων Συλλογικόσ Διαπραγμϊτευςησ, με
επύκεντρο τισ κλαδικϋσ ΣΣΕ. Με επεκταςιμότητα, τόρηςη
τησ ευνοώκότερησ για τον εργαζόμενο ρύθμιςησ (αρχό τησ
εύνοιασ) και με ςτόριξη τησ ςυλλογικόσ αυτονομύασ.

• αποδεικνύουν ότι αυτϊ τα ςυςτόματα Συλλογικών
Διαπραγματεύςεων υπηρετούν καλύτερα και με διϊρκεια
τουσ ςτόχουσ τησ ςύγχρονησ, ποιοτικόσ
ανταγωνιςτικότητασ που χρειϊζεται ςόμερα η Ε.Ε, την
επιδιωκόμενη «ολοκληρωμϋνη βιώςιμη Ανϊπτυξη χωρύσ
ανιςότητεσ και αποκλειςμούσ» και την αναγκαύα
κοινωνικό ςυνοχό. Οι ςτόχοι αυτού βρύςκονται ςόμερα
ψηλϊ ςτισ διακηρύξεισ και τισ προτεραιότητεσ των
οργϊνων διακυβϋρνηςησ τησ Ε.Ε, τόςο για το ξεπϋραςμα
τησ επαπειλούμενησ υφεςιακόσ παγύδασ, όςο και για την
αντιμετώπιςη φαινομϋνων κοινωνικόσ αποδιϊρθρωςησ
αλλϊ και τϊςεων απονομιμοπούηςησ- ςυνολικόσ
αμφιςβότηςησ του ευρωπαώκού εγχειρόματοσ από τουσ
πολύτεσ των χωρών-μελών.
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Κατά ςυνζπεια, θ κζςθ των 
νεοφιλελεφκερων, κυρίωσ, 

οικονομολόγων  ότι ζνα 
αποκεντρωμζνο ςφςτθμα 

Συλλογικών Διαπραγματεφςεων, με 
πρωτοκακεδρία των επιχειρθςιακών 

ΣΣΕ, χωρίσ επεκταςιμότθτα των 
κλαδικών και χωρίσ εφαρμογι τθσ 

αρχισ τθσ εφνοιασ, είναι πιο 
αποτελεςματικό για τθν οικονομία 

προβάλλεται αξιωματικά, χωρίσ 
βάςιμθ εμπειρικι και ςυγκριτικι 
ερευνθτικι τεκμθρίωςθ, ακόμα κι 

όταν ζνα τζτοιο ςφςτθμα, ωσ 
«αναγκαίο κακό», αποδεδειγμζνα 

διευρφνει τισ ειςοδθματικζσ 
ανιςότθτεσ και υποςκάπτει τθν 

κοινωνικι ςυνοχι.   

• Αντλϊντασ από τθν πρόςφατθ διεκνι
βιβλιογραφία, εντοπίςαμε 10 βαςικοφσ
παράγοντεσ, που κεμελιϊνουν τθν ανάγκθ
πλιρουσ αποκατάςταςθσ των κλαδικϊν
΢υλλογικϊν Διαπραγματεφςεων και ΢΢Ε, με
επεκταςιμότθτα και τιρθςθ τθσ αρχισ τθσ εφνοιασ
ςτθ ςχζςθ τουσ με τισ επιχειρθςιακζσ.

• Οι «καλζσ πρακτικζσ» ςτθν Ευρώπθ δείχνουν ότι
τα ςυγκεντροποιθμζνα και ςυντονιςμζνα επίπεδα
Συλλογικών Διαπραγματεφςεων ζχουν καλφτερεσ
επιδόςεισ . Και με οικονομικά και με κοινωνικά
κριτιρια.

• ΢ε ζνα τζτοιο περιβάλλον το Κράτοσ μπορεί και
πρζπει να παίξει ουςιαςτικό ρόλο ςτθ δθμιουργία
περιβάλλοντοσ καινοτομίασ, που να ενκαρρφνει
τουσ κοινωνικοφσ ςυνομιλθτζσ να εντοπίςουν και
να ςυνκζςουν ολοκλθρωμζνα τισ ανάγκεσ του
κλάδου τουσ, κακϊσ και να επεκτείνουν το
περιεχόμενο των διαπραγματεφςεϊν τουσ ςε νζεσ
και βιϊςιμεσ λφςεισ για τθν ανταγωνιςτικότθτα και
τθν ανάπτυξθ.

• Ειδικά ςτισ ςθμερινζσ ςυνκικεσ τθσ οικονομίασ
και τθσ κοινωνίασ, θ πλιρθσ αποκατάςταςθ των
κλαδικών Συλλογικών Διαπραγματεφςεων και ΣΣΕ
κρίνεται και ωφζλιμθ και αναγκαία για τθν
οικονομικι αποτελεςματικότθτα, τθν κοινωνικι
ςυνοχι, τθν ενίςχυςθ τθσ ςυλλογικισ αυτονομίασ
και τθν αποτροπι πρακτικών ςτρζβλωςθσ του
ανταγωνιςμοφ ςε βάροσ των εργαηομζνων και
των μικρομεςαίων επιχειριςεων.

• Όμωσ, από τα τζλθ του 2011 θ Ελλάδα βιώνει ζνα
κακεςτώσ ακραίασ και γενικευμζνθσ «εξαίρεςθσ»
ςε βάροσ των κλαδικών ΣΣΕ, με τα γνωςτά
αποτελζςματα...

• Το ηθτοφμενο, λοιπόν, δεν είναι να διαιωνίςουμε
μια δογματικι, εν τζλει βλαπτικι για τθν
οικονομία και τθν κοινωνία, «εξαίρεςθ».

• Είναι να κεςπίςουμε τον κατάλλθλο κανόνα!


